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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2022-2023 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 85 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (8 баллов) 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Абсолютная истина, в отличие от относительной истины, представляет собой: 

А) знание, дополняемое по мере развития науки 

Б) исчерпывающее знание о предмете 

В) знание, подтверждѐнное историческим опытом 

Г) знание, подтвержденное обыденной практикой 

Д) объективное знание 

 

2. Множественный выбор: 

К условиям приема в гражданство Российской Федерации в общем порядке относят: 

А) дееспособность 

Б) достижение возраста 18 лет 

В) прохождение обязательного медицинского осмотра 

Г) наличие родственников, являющихся гражданами РФ 

Д) наличие законного источника средств к существованию 

Е) владение русским языком 

 

3. Множественный выбор: 

Выберите верные суждения об обществе: 

А) природа полностью определяет развитие общества 

Б) общество является динамической системой, так как постоянно изменяется  

В) обществом в узком смысле слова можно назвать группу людей, объединенных общими 

интересами 

Г) общество представляет собой систему, состоящую из взаимосвязанных и 

взаимодействующих элементов 

Д) общественное развитие имеет исключительно стихийный характер  

 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

престиж, социальный статус, авторитет, репутация, привилегии 

 

5. Что является лишним в ряду: 

предупреждение, дисквалификация, лишение специального права, исправительные 

работы 

 

6. Заполни пропуск: 

Российская Федерация - __________ государство. Никакая религия не может 

устанавливаться в качестве государственной или обязательной.  

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 
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Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Прогноз извержений вулканов является примером, иллюстрирующим 

прогностическую функцию науки. 
 

2. Социальное неравенство может являться мотивом для социальной 

мобильности личности. 
 

3. Средства массовой информации являются агентом социализации.  
4. После размещения сбережений на банковском депозите гражданин 

вправе рассчитывать на доход в виде дивидендов.  
 

5. Согласно Трудовому кодексу РФ, при расторжении трудового договора 

работник обязан предупредить об этом работодателя в устной форме не 

позднее чем за семь рабочих дней. 

 

6. Прямые налоги, в отличие от косвенных налогов, являются 

обязательными к уплате. 
 

7. По общему правилу имущество, нажитое супругами в период брака, 

является их совместной собственностью. 
 

8. В условиях рыночной экономики государство ежегодно устанавливает 

государственный заказ выпуска продукции для всех предприятий. 
 

9. Согласно Конституции РФ оборона и безопасность находятся в 

совместном ведении федерального центра и субъектов РФ.  
 

10. В РФ исковые дела по спорам, возникающим из семейных 

правоотношений, рассматриваются в рамках арбитражного 

судопроизводства. 

 

 

 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

Саша, Петя и Аня во время прогулки по лесу увидели необычное дерево.   

– Вот это да, – сказала Саша. – Впервые вижу в наших краях бук, да ещѐ и такой высокий, 

почти 30 метров.  

– Какой же это бук? – возразил Петя. – Это каштан, просто очень высокий, около 40 

метров.  

– Да, это точно каштан, – вмешалась Анна, – но не 40 метров, а все 50. 

Каждый из ребят прав только в одном из своих предположений. 

Какое дерево удивило ребят, и какова его высота? Приведите обоснование ответа. 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (8 баллов) 

На момент смерти Антонины Павловой в живых находились следующие 

родственники: ее брат 59 лет, пасынок 22 лет – сын от первого брака покойного мужа 

Павловой, две племянницы 15 и 18 лет -  дочери умершей сестры Павловой, а также 

двоюродная сестра-инвалид 83 лет, проживавшая последние два года на иждивении 

Павловой. Завещание Павлова не оставила.  

Как должно быть распределено наследство Павловой в сумме 300 000 рублей? 

Укажите точную сумму наследства, которую должен получить каждый наследник. 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

Три выпускника экономического факультета, Ваня, Петя и Андрей, поспорили, кто 

лучше сможет распорядиться суммой в 1 000 000 рублей, то есть получить наибольшую 

доходность по истечении трѐх лет.  

Ваня на всю сумму купил государственных облигаций с номинальной стоимостью 

1000 рублей каждая. По каждой такой облигации выплачивается ежегодный доход 5 % от 

еѐ номинальной стоимости, а в конце третьего года государство выкупит еѐ за ту же 

сумму, за которую Ваня еѐ приобретал, заплатив предварительно процентный доход.  
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Петя на всю сумму купил акции IT - компании по их рыночной стоимости 40 000 

рублей за одну штуку. В первый год рыночная стоимость акций выросла на 40 %, однако 

за второй и третий годы оба раза упала на 10 % относительно уровня предыдущего года. 

Отрицательная динамика испугала Петю, и он в конце третьего года продал весь пакет 

акций по установившейся на тот момент рыночной стоимости.  

Андрей решил инвестировать в иностранную валюту, поэтому обменял всю сумму 

по курсу 1$ = 65 рублей. После первого года, когда обменный курс рубля снизился до 

75 рублей за 1$, он перевѐл 75% имевшейся на тот момент суммы в рубли. Спустя два 

года курс рубля укрепился до 70 рублей за 1$, и Андрей перевѐл в рубли оставшуюся 

валюту.  

Определите, какой доход (в рублях) относительно первоначального 1 000 000 

рублей будет иметь в конце третьего года наиболее успешный выпускник? 

Место для ответа: 
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Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Формы правления» (7 баллов) 
 

 
 

Задание 7. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу.  (9  баллов) 

 

Место для ответа: 

№ Приведенные слова Составленное 

определение 

Понятие  

1 Помощь, самостоятельно, 

человек, знания, умения, 

педагоги, получение, 

систематические, и, или. 

  

2 Человек, общество, обязанности, 

положение, права, дающее, 

определенные, в, и, ему. 

 

  

3 Человек, интересы, способность, 

цели, соответствие, свои, и, со, 

в, действовать. 
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Здание 8. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? (6 баллов)  

 

 
 

Выберите одно или несколько верных утверждений. Если выбрано более четырех 

утверждений, ответ не засчитывается.  

1) На изображении показаны межпоколенные связи.  

2) Изображение иллюстрирует один из видов деятельности человека.  

3) Изображение иллюстрирует процесс миграции. 

4) Художником подчѐркивается неравноправие мужчин и женщин.  

5) Изображение иллюстрирует низкую эффективность экономического производства 

при большом количестве затраченных усилий.  

6) Изображение иллюстрирует социальное единство народа. 

7) На изображении показан процесс урбанизации. 

8) Изображение иллюстрирует социальный институт, являющийся одним из каналов 

социальной мобильности. 

 

Запишите цифры верных утверждений:_______________________________ 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

В 2022 г. многие крупные иностранные компании приняли решение о 

приостановке или прекращении ведения деятельности на территории Российской 

Федерации, связывая это с политическими, экономическими и логистическими рисками. 

Тем не менее, анализируя происходящие события, эксперты приходят к выводу, что 

данную ситуацию следует рассматривать как «окно возможностей» для отечественных 

предпринимателей.   

   

9.1. Проанализируйте ситуацию и спрогнозируйте возможные последствия в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Для каждой 

сферы общественной жизни приведите два последствия: одно позитивное и одно 

негативное. Всего шесть последствий, три позитивных и три негативных. (12 

баллов) 
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Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.2. Для каждого из трех предложенных вами негативных последствий приведите по 

одной возможной мере государственной поддержки, направленной на снижение 

потенциального ущерба для страны. Меры поддержки не должны противоречить 

Конституции РФ. Всего три меры поддержки. (6 баллов)  
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9.3. Детальность транснациональных корпораций ученые связывают с таким 

противоречивым социальным процессом, как глобализация. Выберите любые две 

сферы общественной жизни и укажите для каждой из них по одному позитивному и 

одному негативному проявлению глобализации. Всего 4 проявления. (4 балла) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


